

## Лесгафтовцы вместе со всей страной

с огромным вниманием изучают материалы

Пленума ЦК КПСС

## ★ Спортсменам села — нашу помощь! ★

10 января начал свою работу Пленум ЦК КПСС. Принято постановление о созыве 17 октября 1961 года очередного, XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза. Подготовка к съезду ознаменуется новыми успехами советских тружеников в борьбе за выполнение и перевыполнение семилетнего плана.

Пленум Центрального Комитета КПСС, подводя итоги развития сельского хозяйства за истекший год, намечает пути быстрого его подъема, определяет меры, осуществление которых позволит привести в действие новые возможности и резервы для успешного выполнения заданий семилетки в области сельскохозяйственного производства.

Материалы Пленума показывают, что труженики деревни успешно выполняют величественную программу подъема сельского хозяйства нашей страны, внося вклад в общее дело строительства коммунистического общества. Хлеба в 1960 году государством закуплено больше, чем в 1959 году, увеличилось производство и других продуктов сельского хозяйства.

С замечательными достижениями закончили минувший год труженики сельского хозяйства Ленинградской области. Досрочно завершена годовая план продаж и сдачи государству овощей и продуктов животноводства. Население Ленинграда получило в 1960 году овощей в полтора и картофеля в 2,5 раза больше, чем в прошлом году.

Успехи сельского хозяйства, рост экономической мощи колхозов и совхозов страны создают небывало благоприятные условия для подъема культуры, развития физической культуры и спорта на селе. Коллектив нашего института, глубоко изучая материалы Пленума ЦК КПСС, должен определить свое место в решении задач, связанных с дальнейшим подъемом физкультурной работы в колхозной деревне.

Каждая кафедра института, коллектив студентов, комитет ВЛКСМ и профком должны наметить конкретные мероприятия по осуществлению этих задач. Сделать мы можем многое: организовать семинары и курсы общественных инструкторов и судей, создать шефские бригады из сту-

дентов и преподавателей для практической помощи в работе коллективов физической культуры, оказывать методическую помощь секциям, еще более широко пропагандировать физическую культуру и спорт на селе.

Нельзя сказать, что эта работа не проводится коллективом института, но нам необходимо значительно усилить ее в ближайшее время. Так, комитету комсомола и профкому нужно уже сейчас приступить к организации агитбригад, которые выехали бы в период зимних каникул в районы Ленинградской области.

Усиление помощи сельским физкультурникам должно стать повседневным делом коллектива института, неотъемлемой частью нашей работы. Именно в этом будет наш вклад в решение задач дальнейшего подъема сельского хозяйства.

**Д. СЕМЕНОВ, Н. СЛЕСАРЬ**

— о —

### За дело, без промедления

В Москве открылся Пленум Центрального Комитета КПСС. Решения, которые он примет, вызовут новый трудовой подъем советского народа, явятся залогом новых успехов в строительстве коммунистического общества в нашей стране. Партия ставит сегодня новые задачи перед сельским хозяйством, направленные на то, чтобы добиться изобилия сельскохозяйственных продуктов.

Спортивным организациям страны и, в частности, нашему институту предстоит значительно усилить помощь спортсменам — труженикам сельского хозяйства. В ближайшие дни в районы Ленинградской области будут посланы агитационные бригады, составленные из лесгафтовцев. Наши студенты, без сомнения, примут самое активное участие в этом благородном деле.

**Ю. ДОБРИЦКИЙ,**  
член комитета ВЛКСМ, студент

### Ученые подводят итог года

Конференция, посвященная итогам научно-исследовательской работы института за 1960 год, началась. На первом пленарном заседании, после вступительного слова директора института доцента Д. П. Ионова, доклад «Пути и формы развития советского физкультурного движения в период развернутого строительства коммунистического общества» сделал доцент Н. Н. Слесарь. Затем были заслушаны доклады профессора А. Б. Гандельсмана — «Физиология спорта и тренерская практика» и профессора А. Ц. Пуни — «О сущности трудностей как условий проявления и развития воли спортсмена».

Второе пленарное заседание началось докладом профессора Н. В. Зимкина «Оздоровительное значение физической культуры и повышение физическими упражнениями неспецифической устойчивости к неблагоприятным воздействиям на организм», где подчеркнуто, что эволюционное развитие человека всегда происходило на фоне значительной мышечной деятельности и эта деятельность является обязательным условием для нормального функционирования кровообращения и дыхания, обмена, деятельности желез внутренней секреции и др. Исследования последних лет выявили еще одну важную сторону оздоровительного

влияния физических упражнений: неспецифическую устойчивость организма к различным неблагоприятным факторам внешней среды.

Интересные сообщения, имеющие большое значение для раз-

# За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 2 (223)

Суббота, 14 января 1961 г.

Год издания шестой  
Цена 1 коп.

## На факультетах идет сессия!

### ПОСЛЕДНИЕ ЗАЧЕТЫ

Зачетная сессия на первом и втором курсах спортивного факультета и на II курсе педфака (по иностранному языку подходит к концу. Результаты зачетной сессии по сравнению с прошлыми

годами можно считать лучшими. Многие студенты получили зачеты уже на последнем занятии, так как не имели никакой текущей задолженности и своевременно сдали внеаудиторное чтение. Особенно надо отметить I-ю группу II курса (немецкая подгруппа) и 3-ю группу II курса (немецкая подгруппа) педфака.

Нас беспокоит, однако, что на II курсе имеются еще не сданные зачеты за I курс. Это Г. Ясунас и В. Заварзин со спортфака, Н. Семашко и Э. Зоммер с педфака. Плохо занимались иностранным языком А. Новиков,

В. Хот (педфак), Г. Ломакин, Э. Стулова, Б. Покрышев, А. Рыбкина (спортфак) и ряд других студентов.

Очень осложняет работу преподавателей кафедры иностранных языков существующий график учебных занятий, который одновременно предусматривает зачеты на курсах очного отделения и занятия и зачеты на заочном факультете. А ведь здесь и там работают одни и те же преподаватели.

**М. ЮЗБАШЕВА,**  
зав. кафедрой иностранных языков

### Сдают заочники

Студенты заочного факультета нашего института изучают гигиену на IV и V курсах. В нынешнюю зимнюю экзаменационную сессию заочники последнего курса проходили гигиену детского возраста. Студенты аккуратно посещали лекции и практические занятия, своевременно изучали необходимый материал. Отличные

знания на зачетах показали Н. Копытова и Л. Цветкова (1-я группа), Ю. Груляев и А. Семенов (2-я группа), В. Копытов и Л. Никитенок (3-я группа). Хорошо подготовленной оказалась значительная часть студентов.

**Г. КРАКОВЯК,**  
доцент

### Скоро выборы

5 марта нынешнего года состоятся выборы в местные Советы депутатов трудящихся. Коллективу нашего института предстоит большая работа среди населения.

В период избирательной кампании по выборам народных судей, закончившейся 18 декабря 1960 г., лесгафтовцы проделали большую работу. На агитпункте (заведующая Е. И. Ефес) было проведено много интересных мероприятий, на которых присутствовало несколько сот избирателей. Добросовестно и организованно трудились многие члены избирательных комиссий во главе с Н. Н. Дементьевым и Ю. В. Варгановым.

Вместе с этим следует отметить и ряд недостатков, которые имели тогда место. Слабо была организована работа среди студентов, проживающих в общежитии на территории нашего института. Многие из них (в том числе председатель профкома А. Дроздов) отметились в списках избирателей только накануне дня выборов. Значительная часть студентов голосовала неорганизованно, многие из них находились за пределами города, не поставив в известность об этом агитаторов или своих товарищей по комнате. Следует отметить также, что в ряде квартир агитаторы не ознакомили избирателей с биографиями народных судей.

Начиная подготовку к проведению выборов в местные Советы депутатов трудящихся, факультетские партийные бюро и партгруппы кафедр должны улучшить руководство коллективами агитаторов. Большая ответственность ложится на комитет ВЛКСМ. Эти организации должны активнее включаться в воспитательную работу среди студентов, проживающих в общежитии.

**С. СЛАВИН,**  
зам. секретаря партбюро института

### ИЗУЧАЕМ МАТЕРИАЛЫ ИСТОРИЧЕСКОГО СОВЕЩАНИЯ

Коллектив преподавателей кафедры легкой атлетики 10 января провел первое занятие по изучению материалов Московского совещания представителей коммунистических и рабочих партий. На этом теоретическом семинаре присутствовали почти все преподаватели. Обсуждение проходило очень активно. Содержательно выступили А. И. Горшков, Н. Д. Иванов, Н. Н. Овсянкин и другие.

Прошедшее занятие свидетельствует о серьезном отношении коллектива кафедры к изучению программных документов мирового коммунистического движения.

**А. КРАМАРЕНКО,** доцент



решения ряда практических вопросов спортивной тренировки, сделали профессор Н. Н. Яковлев и доцент В. В. Васильева. Профессор В. К. Добровольский доложил «О некоторых закономерностях развития патологических состояний при нерациональных занятиях спортом».

По докладам выступили профессор И. Д. Стрельников, доцент И. П. Байченко, профессор Я. А. Эголинский и другие.

Конференция продолжает свою работу.

**А. БЕЛОРУСОВА,** доцент  
На снимках: в зале заседания.  
Фото К. Короткова

# Вести с практики

## Несмотря на трудности

Студенты В. Семенов и А. Морозов проходят практику в Кирришском районе, Ленинградской области. Места, прямо нужно сказать, не из легких. Достаточно сказать, что в районе нет ни одной функционирующей секции, ни одного работающего тренера или инструктора.

Было решено, что А. Морозов останется для налаживания физкультурной работы в районном центре, а В. Семенов будет поднимать спортивную целину в леспрохозе (в 12 километрах от Будогощи). У Морозова первая неделя ушла на разъяснительную работу среди тружеников. На предприятиях были проведены собрания и беседы. В поселке райцентра были сделаны первые шаги в организации секций легкой атлетики и хоккея, начали регулярно заниматься производственной гимнастикой в разнопромартеле.

В. Семенову в леспрохозе только в середине второй неде-

ли удалось собрать актив и распределить обязанности между членами совета коллектива физкультуры. Лесорубы решили организовать секции лыж, штанги и борьбы, наметили также внедрить производственную гимнастику в управлении леспрохоза.

В общем, хоть пришлось и трудно, но за первые две недели выполнен значительный объем организаторской работы.

Хотелось бы, чтобы в будущем практика начиналась немного раньше или чуть позже, так как в конце года на предприятиях много мешает организации физкультурной работы. Было бы, пожалуй, целесообразным также давать возможность будущим практикантам заранее, заочно, ознакомиться с объектом, где им предстоит работать. Тогда можно будет более полно осуществить программу практики.

**Н. ИВАНОВ,**  
преподаватель

## Готовим команды к спартакиаде

Предприятия, где я и В. Першаков проходим практику, — богаты как спортивными сооружениями, так и средствами. В настоящее время все внимание — на подготовку команд к соревнованиям и к спартакиаде завода. Ежедневно — на лыжной трассе, по 4—5 часов. Ознакомились с жизнью секций, которые работают регулярно. Дел день ото дня все больше. Завтра отборочные

соревнования. Вся организация возложена на меня.

Специалистов с образованием в Казани мало. Секции ведут не квалифицированные тренеры. Когда, например, мне пришлось вести секцию, лыжники были очень довольны методикой, о которой они раньше и представления не имели.

**Б. ИНЯТИН,**  
студент

г. Казань

## Мы — в ремесленном училище

Мы с В. Пономаревой работаем в ремесленном училище № 3 в г. Перми. Ведем легкоатлетическую секцию, уроки по гимнастике, а со следующей недели начнем проводить занятия по лыжам. Загрузка полная. Часто бываем в училище с 9 утра и до 10 вечера. Возраст основной

массы учащихся — 15 лет. Работать с ними, конечно, нелегко, но интересно.

1 января в училище начнутся каникулы. В это время будем проводить спортивно-массовую работу. Хотим организовать туристский поход на лыжах на три-четыре дня.

**Н. ЗАПУТЯЕВА,** студентка

## Обсуждаем работу СКИФа

### НЕ ИСПОЛЬЗОВАН ВАЖНЕЙШИЙ РЕЗЕРВ

Студенты нашего института за время обучения приобретают теоретические знания и практические навыки, необходимые будущим специалистам физической культуры. В программу введена педагогическая практика в школах, производственных коллективах. Но только ли здесь должны прививаться эти навыки и опыт практической работы? Конечно, нет. У нас в институте проводится масса спортивных мероприятий. Это ли не богатейшая возможность для привлечения студентов к практической деятельности? Однако используем мы этот резерв крайне плохо.

Да, у нас студенты обслуживают те или иные соревнования, но полной самостоятельности они не получают. В прошлом году, например, были робкие попытки баскетбольной секции вести работу и проводить соревнования только силами студентов, без опеки преподавателей. Но, увы, поддержки эта инициатива не получила.

Решения об использовании этих возможностей практической работы нельзя откладывать в

## Спортивная хроника



## Поздравляют румынские друзья

Это письмо адресовано заведующему кафедрой спортивной медицины, профессору В. К. Добровольскому:

«Глубокоуважаемый тов. профессор!

Заведующий кафедрой спортивной медицины при Бухарестском институте физической культуры вместе со всем составом кафедры шлет Вам и Вашим сотрудникам наилучшие пожелания и желает успеха в Вашей научной и педагогической работе в наступающем новом, 1961 году.

Одновременно разрешите поблагодарить Вас за полученные в 1960 году книги и письма и выразить пожелание, чтобы в дальнейшем дружеские связи и научное сотрудничество еще более упрочились и процветали под лозунгом: «Мир во всем мире».

**Профессор ИОНЕСКУ А. Н.**

г. Бухарест.»

Письмо не успело к 1 января. Да ведь и путь его не близок. Но сказать, что оно опоздало, было бы неверно: получить теплый, дружеский привет никогда не поздно.

Спасибо, дорогие румынские друзья. Мы всем сердцем за то, чтобы дружба наша крепла!

Встреча баскетболисток первых женских команд СКИФа и ОСКА фактически решала, за кем из них останутся реальные шансы завоевать звание чемпионки города. Это был очень упорный поединок. Студентки играли с подъемом и победили — 75:72. Наш корреспондент К. Коротков запечатлел на публикуемом выше снимке один из острых моментов этой игры.

Обе наши мужские и вторая женская команды, правда, с перевесом всего в несколько очков, потерпели поражение во встречах с армейцами.

Состоялся также календарный матч на первенство города по баскетболу СКИФ — «Динамо». Здесь победителями вышли вторая мужская и женские команды нашего института. Первая мужская проиграла.

В очередной игре на первенство города по волейболу наши женские команды уверенно одержали победу над спортсменками ЛГУ. Первая мужская команда проиграла 1:3, вторая выиграла со счетом 3:2.

## Перед ответственной встречей

Начались отборочные игры на первенство мира по ручному мячу среди мужчин. Заключительный этап этого чемпионата состоится в начале марта нынешнего года в ФРГ. 9 января в Москве сборная команда СССР встретилась с командой Румынии, которая считается одной из сильнейших в мире.

Встреча прошла интересно и закончилась победой советских гандболистов со счетом 12:9. Большое значение будет иметь вторая встреча, которая состоится 15 января в Бухаресте. Если наши спортсмены победят, они получают право участвовать в финальных состязаниях на первенство мира.

Судя по первой игре, наши гандболисты имеют все возможности выиграть предстоящий матч.

**Л. БАКУЧАВА,**  
преподаватель

## Студенты изучают основы библиографии

Второй год как в институте имени П. Ф. Лесгафта введены занятия по библиографии. Мне, преподавателю библиотечного института, приятно отметить, что студенты уже со второго занятия с интересом решают самостоятельно задачи.

Благодаря заботе заведующей библиотекой Г. А. Карповой и библиографа З. Н. Солиной, на занятиях всегда в распоряжении преподавателя и студентов имелась необходимая литература.

**С. КОПЫЛОВ,**  
преподаватель

Редактор **В. М. ЗВЕРЕВ**

М-34094 Заказ № 91  
Типография им. Володарского  
Ленинград, Фонтанка, 57.

Месяц тому назад началась организационно-педагогическая практика четверокурсников. 132 студента работают сейчас в низовых коллективах в городах и областях РСФСР. Многие проходят практику на предприятиях Ленинграда. Сегодня мы помещаем несколько писем практикантов.

## На Ижорском

В коллективе физической культуры крупнейшего в нашей стране Ижорского завода проходит практику студенты-выпускники В. Кожокин, А. Халимон, Ю. Ульянов, В. Чудинов, В. Гнездилов, И. Буров и Т. Черняева. С первых же дней они ознакомились с деятельностью заводского совета физкультуры и цеховых коллективов. Сейчас в цехах каждый из них занимается подготовкой физкультурников к заводской спартакиаде.

С большой ответственностью относятся к практике В. Кожокин, В. Гнездилов, занятый сейчас оборудованием цехового спортивного зала, и Т. Черняева, готовящая встречу физкультурников и комсомольцев своего цеха с участниками XVII Олимпийских игр.

Хочется пожелать, чтобы каждый студент оставил о себе доброе воспоминание у физкультурников завода.

**И. КРАСНОВ,**  
преподаватель

## В райцентры, на новостройку, в совхоз...

Группа студентов — Н. Белова, Л. Барканова, В. Степанов, В. Скопинцев, В. Слепушкин, Намсрайжав и А. Бугорков — распределена на практику главным образом в районные центры, на новостройку и в совхоз. Все они приступили к работе.

В Облспортсоюзе огорчились, что к ним прислали так мало практикантов из нашего института.

**И. ТАЛАНОВ,**  
преподаватель  
г. Петрозаводск.

## ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

### Разве это культурно?

Уборщица немало старается, чтобы навести с утра чистоту в аудиториях. Приятно войти в помещение после такой уборки. Но загляните сюда же после того, как занятия кончились. Повсюду следы «забав» тех, кто был здесь несколько часов назад: на полу — бумажные «самолетики», обертки от конфет, скорлупа от орехов и семечек, какие-то коробки.

В перерыве у окна стоят

«большие дети», раскуривают папиросы, а окурки норовят погасить обязательно о батарее и здесь же его бросают. На стене после этого остаются черные следы, у батареи — воз мусора. Студенты стоят рядом, и им эта грязь, наверное, очень нравится.

Хочется спросить у таких: неужели у вас и дома так заведено? Стыдно, молодые люди! Труд уборщиц нужно уважать.

**Л. КУЗНЕЦОВА,**  
комендант учебного корпуса

## «Непереходящий» приз

Наша комната признана в предновогоднем конкурсе в общежитии лучшей. Ей присужден первый приз. Но, оказывается, завоевать первое место — это еще полдела. Гораздо труднее получить положенную награду.

Мы ждали, что переходящий приз, как это и водится, будет вручен нам к 1 января. Наверное, так оно и было бы, если бы не староста 507-й комнаты В. Елкин. Он и слышать не хотел о передаче радиолы — приза, полученного их комнатой в октябрьском конкурсе. Не сложил он,

как говорится, оружия и после того, как совет общежития все же передал нам злосчастную радиолу. Меньше чем через сутки мастер спорта В. Елкин вновь «завоевал» потерянный был трофей: прийдя в 513-ю комнату в сопровождении двух товарищей, с воинственным возгласом, он просто-напросто отнял радиолу.

Удивляет беспомощность совета общежития, не сумевшего довести дело до конца. А старосте четверокурснику В. Елкину такое поведение совсем не к лицу.  
**А. СОСЕДОВ,** студент